
Universität Tübingen Wintersemester 2013/14
Mathematisches Institut C. Hainzl

Mathematik für Physiker 3
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Aufgabe 1: (×)

Seien g ∈ R und A =

(
g 1
2 g

)
gegeben. Bestimme die Lösung der Gleichung ẋ(t) = A · x(t) für die

Anfangsbedingungen x0 =

(
1
0

)
,

(
0
1

)
und 1√

2

((
1
0

)
+

(
0
1

))
.

Aufgabe 2: (×, ∗, 2 Punkte)

Finde alle Lösungen der Gleichung ẋ(t) = f(x(t), t) mit

a) f(x, t) = 1 + e2t,

b) f(x, t) = e3x+2t.

Aufgabe 3: (×, ∗, 2 Punkte)

Finde alle Lösungen der Gleichung ẋ(t) = sin(t)− x(t).

Aufgabe 4: (×, ∗, 4 Punkte)

Finde möglichst viele Lösungen der Gleichung xy(x)2 + y(x) − xy′(x) = 0. Hinweis: Benutze einen
integrierenden Faktor.

Aufgabe 5: (×)

Sei f(x) = −x3 − x2 + 2x. Skizziere qualitativ das Verhalten der Lösungen der Gleichung ẋ(t) =
f(x(t)).


